

2022 届高三二轮复习联考(一) 新高考Ⅱ卷
语 文 试 卷

注意事项:

1. 答卷前,考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上,写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

考试时间 150 分钟,满分 150 分

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

进新世纪以来,党和政府陆续出台一系列支持戏曲发展的相关政策,对传统戏的存续十分有利。目前,绝大部分剧种传承至今能完整演出的传统戏,只是其经典剧目中的很小一部分,因而当前和今后,整理改编传统戏,仍将是地方戏传承发展重要而艰巨的任务。

对传统戏来说,整理改编是一种再创造,同样也必须坚持社会主义文艺的方向和原则,只有如此才能制作出人民群众喜闻乐见而又充满时代的地方戏佳作。

首先,地方戏传统剧目的整理改编应当坚持以人民为中心的创作导向。作为地方戏创作的一种形式,传统剧目的整理改编应以人民为中心,服务于人民群众的实际需要,创作出人民群众爱看的戏;一要“有情”,故事要能引起情感共鸣,能吸引人观看;二要“有趣”,演员表演要够味儿,艺术精湛,耐得住反复看。

入选 2020 年度“国家舞台艺术精品创作扶持工程”十大重点剧目的莆仙戏《踏伞行》,情节选自莆仙戏传统戏《双珠记》的副线——“避难遇亲”,依托才子佳人的婚恋故事进行了理性思考,并充分展示莆仙戏“踏伞”“捡伞”等特殊程式技巧,深受观众欢迎。该剧用长腔台词创作理念:从内容上要“从古代故事中找到一个能和现代人情感相通、有共鸣的合适选题”,同时“把莆仙戏艺术的精华,包括表演、科介、音乐、锣鼓点这些非常宝贵的东西有机融合起来”。相类似的还有一些地方戏佳作,诸如蒲剧《虎牢关》、泉州梨园戏实验剧团推出的《未央宫》《御碑亭》等。在整理改编过程中既注重讲好故事,又用心保留古风韵味,剧本建构,使剧作能够充分展示剧种的功效积淀,这些成功实践正是保证地方戏整理改编人民性的切实作为。

其次,地方戏传统剧目的整理改编应把握时代精神。对时代脉搏的精准把握决定了文艺作品的站位和高度。时代性不仅表现了文艺作品的时间特征,也展现出它所适应的历史方位与潮流,优秀经典制作是过去时代的的一面镜子。但传统剧目大多诞生并成熟于封建社会,难免含有一些糟粕成分,所传递的主题思想或多或少地会与我们的时代精神相抵牾。所以传统剧目整理改编应当充分挖掘其中有利于凝聚和振奋民族精神的题材,传递现代观念,从而延续其艺术生命力。

由胡海新编的山西北路梆子《宁武关》,改编自京昆传统剧目《铁冠图》。改编本改变了传统

剧目对农民起义军的批判和对没落王朝将领的歌颂,代之以历史唯物主义观点审视两个悲剧英雄形象的展示,尤其是对周易吉一家爱国主义精神和忠孝传家优良家风的深入挖掘,使剧作的主题得到了升华。河南省豫剧二团推出的新版《程婴救孤》,集中挖掘和展示了为信守承诺而不惜慷慨赴死的诚信美德。越剧新版《杜十娘》、新版越剧《龙凤呈祥》则尝试注入男女平等、人格独立等思想观念。大部分剧作将时代精神融入原有的叙事框架中,部分考虑到了当代观众的情感认同,唤起现在与戏曲的沟通融汇和精神连接,实现了剧目思想性、艺术性、观赏性的完美统一。

最后,地方戏传统剧目的整理改编应当追求人民性与艺术性的统一。贯彻人民本位的原则,需要我们心系人民日益增长的美好生活需要,秉持古为今用的工作,遴选出人民群众喜爱而又能够契合时代精神的传世戏,加以创造性转化,创新性发展。

坚持人民性与时代性的统一,在整理改编地方戏传统剧目的实践和操作层面,应当把握住两个重点。一是要深入时代生活。制作室对传统剧目进行改编时,首先要对剧种的唱腔音乐、四功五法等熟稔于心,能够恰当地运用传统程式技艺展示时代审美风尚。其次要从群众中来,到实践中去,以人民丰富多彩的生活和情趣丰富自己的创作体验,并将之以群众欢迎的方式呈现在舞台上。二是要坚守爱国底色。习近平总书记在文艺工作座谈会上指出:“要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。”爱国主义是中华民族共同体最大的价值认同,是最富有时代特征的主旋律。在地方戏传统剧目改编中,既要尊重传统和地域差异,尊重群众的欣赏习惯,更要积累重彩抒发爱国情怀,增进中华民族大家庭的命运共同体意识。

(摘编自郭敬《传统剧目改编必须彰显时代性精神》)

1. 下列对原文内容的理解和分析,正确的一项是(3 分)

- A. 整理改编传统剧目,应该贯彻人民本位原则,使新剧作满足人民美好生活的需要。
- B. 新编《程婴救孤》向剧中加入信守承诺的美德,因而与原版不同,从而获得了成功。
- C. 演员技艺精湛是戏剧受欢迎的必要条件,若演技差,观众会失去耐心,拂袖而去。
- D. 在众多优秀新编剧目的弘扬之下,爱国主义逐渐成为中华民族最大的价值认同。

2. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是(3 分)

- A. 绝大部分传统戏尚未被整理改编出来,将它们进行创造性改编的任务很艰巨。
 - B. 创作《踏伞行》时,编导既考虑了要有合适母题,又考虑了表演、科介等的结合。
 - C. 新编《西山西路梆子》(《宁武关》),对《铁冠图》中的爱国、忠孝精神作了深入挖掘。
 - D. 传统剧目都有很多糟粕成分,这就是改编它们的时候要弘扬时代精神的原因。
3. 下列选项,最能体现原文主要观点的一项是(3 分)
- A. 新版《白兔记》改对刘智远的“停妻再娶”的批判,把表达重点放在了“分担不幸、互相关怀”的人文精神上。
 - B. 传统剧目是戏曲长期发展过程中的历史积淀,蕴含着中华民族的思想文化精华,积淀着中华民族的传统美德。
 - C. 新编越剧《狸猫换太子》沿用了原有故事框架,但有新的艺术处理,让腰盒两次出现,前后呼应,表现了写作布局的机巧。
 - D. 对传统剧目的整理改编,应在“取其精华,去其糟粕”的前提下进行,根据不同剧的具体情况,采取不同的方式。

二轮复习联考(一) 新高考Ⅱ卷 语文学卷 第 2 页(共 8 页)

4.文章的主要论证方法是什么？为什么用这种方法？（4分）

5.阳刚《梁祝恋史》情节特别感人，但男主人公梁山伯是一个多情但又自私迂腐的书生形象，女主人公祝英台则是一个痴情的封建女子，全剧渲染了浓浓的哀怨之情。最近，豫剧团准备对其进行改编。请根据文章，谈谈你对这次改编的建议。（4分）

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6—9题。

文本一：

果树林

丁玲

这时张裕民和杨亮^①还留在果树林里。从树叶中漏进来的阳光，斑斑点点铺在地上，洒在他们身上。他们吃着果子，摘了满满一篮。这是张裕民舅舅郭全的。他在去年清算复仇后，分了许有武的五分果木园子。杨亮从来没见过这样好的景象。葫芦冰的枝条，向树干周围伸张，像一座大的伞盖，上面密密地垂着深红、浅红、深绿、浅绿、红红绿绿的肥硕的果实。

杨亮每走过去一棵树，就问是谁家的。当知道又是属于穷人的时候，他就禁不住喜悦。他问道：“这么一株树的果子，至少有二百斤吧？”

“差远了。像今年这么个大年，每棵树至少也有八九百斤呢。”

他们走了一阵，仍觉得园子里很静，没什么人。只有郭全老头儿在他们摘过果子的树下把松土。

他们把果子算到一个阶段的时候，张裕民又接着他们在路上没说完的话：“在会上我当然不能提，干部里面有他^②的耳目呢。再说，提出来了，通不过也是白费。”

“你不是已经派了民兵暗地监视着吗？”

“民兵也不敢拿公金告诉呀！要是都能像张正国那样好，这是一条汉子，大义灭亲，死活只有一个党。”

“赵得禄是老村长了，他家里穷得那样子，老婆连件上衣也沒有，这样的人也靠不住！”

“送人心里明白，就怕被扣，扣不下来。唉，各有各的藤蔓缠绵，斗哪一个，也有人愿意！”

“要斗这个人，首先干部就不可靠，是么？”

“老杨，老百姓的眼睛在看着干部，干部却不肯带头，你说这事怎么办嘛！”

“干部不出头，咱们先找群众，只要群众肯出头，就不怕干部讲私情。”

接着杨亮又鼓励了张裕民。当张裕民觉得杨亮并非一个没有办法的人，他就是感到有依靠了。他听从了杨亮的嘱咐，要与大家共同商量出一个办法来。他看到天晚了路不平，就光提着一篮果子走回去。杨亮便再走到郭全住的看园子小屋来。

这个老头有两幅八字胡，是一个不爱多说话的老头子。他靠在屋外的一棵树根上，彷彿很悠然自得。

杨亮看见他胸前蓝子里插得有十几个果子的果子，便问：

“这有什么用呢？”

老头子笑了，含糊地说：“全是烂的，唉……还有半边不坏，晒干喝茶可好呢……”后来他睁眼望着杨亮说：“同志，以前连捡这么个烂的也不收呀！可是看这几棵树五六十岁了，今年才算是有了三棵半树，就敢把这烂的丢了？不丢，不丢！”

二轮复习联考(一) 新高考Ⅱ卷 语文试卷 第3页(共8页)

杨亮听他这样说，又想起这才当他外甥来摘果子时他的慷慨样子，他指点着，叫他们多摘些，还想吃完他会再送些，要张裕民不要来，他明白他外甥是个忙人。杨亮便说：“你送人太好了，看我们刚才摘了你那么多。”“多？不多。”老头子又正经地说，“这还不全是我们给你的。你们是好人，你们把富人的东西全分给咱们穷人了。你们这回又来干这些事，村子上人全明白呢。”

“咱们是什农人呢？为嘛要干这些事呢？”杨亮觉得这老头很有趣。

“你们。”老头子确切的笑了，“你们是八路军，是共产党。你们的头子毛主席叫你们这么干的嘛！”

“毛主席又为啥呢？老伯，你说说看。”

“他为咱们嘛！他为的是穷人，他是穷人家王。”老头子仍然很肯定地笑着。

“啥……”杨亮也曾在树干上笑开了。他笑过之后，悄悄地问老头子：“你们村上有共产党没有？”

“没有。咱们没有这个。”

“你怎么知道没有呢？”

“咱村上的人咱全认识，都是老百姓。”

“老伯，假若你们村上有共产党，你入党不入党？”杨亮试探着他。

“为啥不入党？只要有人找我入党，要是没有人，我一个人就不入党。”

“一人人怕什么哪？”

“不怕什么，一个老头子办不到事哪！”

“呵……”杨亮觉得自己的外地高兴了，劝他参加党，共产党是为了许多许多人的幸福的。老头子听得迷迷糊糊地笑着，他其他也告诉杨亮，假如他入党，得先找一个人商量商量。杨亮说：“这种事怎么能找人商量呢？只能你自己做主呀！万一碰着坏人了呢？”老头子便显出为难的样子，最后杨亮只好问他想和谁商量，老头子很低地说：“咱外甥嘛！你看能或不能？”杨亮呵呵笑了，连连点头说：“能成，能成。”

天已经在黑下来，杨亮觉得这果园真使人留恋，他再三地去握老头子的手，告诉他，他会再来看他。老头子憨憨地笑着，要留杨亮吃晚饭，但杨亮却不得不去了，走以后还时时地回头望着这渐渐被黑暗模糊了的果木林，和模糊在林中的郭全老头儿。

(节选自丁玲《太阳照在桑干河上》)

文本二：

《太阳照在桑干河上》首次出版于1948年9月，描写的是1946年华北解放区土地改革运动初期的情况，通过绿水屯一个普通村庄的土地改革，从发动到取得初步胜利的描写，真实生动地反映了农村尖锐复杂的阶级斗争，揭示出各个不同阶级不同的精神状态，并且展现了中国农民在中国共产党领导下已经踏上光明大道。

全书58节，每节都描写一个中心情节或中心人物，作者吸收了中国传统章回小说有头有尾、情节集中等长处，又使情节与自己擅长的心理分析、环境描写的结合，使得全书波澜起伏，耐读有效。

【注】①郭全先是绿水屯所党支书书记，郭全也是上庄后来领导土改斗争的干部。②杨亮最初是杨家的，因为解放而离家出来，所以还理以展开对他的批评。

二轮复习联考(一) 新高考Ⅱ卷 语文试卷 第3页(共8页)

6.下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A.小说在“深红”“浅红”“深绿”“淡绿”之间用逗号,表示一个完整句子的浓缩,用“红红绿绿”重复前面的内容,目的在于强调葫芦冰果子色彩鲜艳,令人喜悦。
B.在会上当然不能提”的话语可以暗示出杨亮曾经问他们为什么不在会上提出斗艳文贵,这对话也引出了张裕民对干部们情况的介绍,推动了对话的展开。
C.郭全老头的话语具有浓郁的口语色彩,如“你们这回又来干这号子事”“你们的头子”“他是穷王八”之类,这与杨亮文绉绉的话语形成了鲜明的对比。
D.小说最后所写的“渐渐被黑暗模糊了的果木林,和模糊在林中的郭全老头儿”写出了景物与人物在黑暗中逐渐消失的过程,富有动感,也有很强烈的画面感。

7.下列与文本有关的说法,正确的一项是(3分)

- A.杨亮和张裕民在密谋斗争悲壮地主线文贵时,因为干部中有钱文贵的耳目,怕被听到后泄密,所以特意来到安静的果树园。
B.对一棵葫芦冰能产多少斤果子,杨亮说的数目与实际产量相差太远,说明他长期在上层工作,不熟悉农村,工作尚未深入到农民之中。
C.故事发生的时间正是国共双方进行战略大决战的阶段,斗争形势非常严峻,党员身份还需保密,所以郭全不知道外甥是共产党员。
D.《太阳照在桑干河上》具体真实地表现了土改运动时期我国农村社会生活的复杂面貌,是中国现代文学史上优秀的长篇小说。

8.杨亮觉得这果园真使人留恋的原因有哪些?试结合内容简要分析。(6分)

9.请结合文本二,简要评析文本一的艺术特色。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

初,元武勤治,孝明好吏事,风声相动,裕卿等刺。司空第五伦以为政化之本,宜以宽和为先。及上₁即位,素宽而多恕,于是伦上疏表称,固以讽谏曰:“陛下即位以宽临下举贤良选儒博采明株绝非群下所能及诏书每下务宽而仁政不彰故节俭而奢泰不止皆在宿弊臣下不称故也。陛下即位以宽临下举贤良选宽博圣明殊绝非群下所能及诏书每下务宽和而政急不解故节俭而奢泰不止皆在俗弊臣下不称故也。陛下即位以宽临下举贤良选宽博圣明殊绝非群下所能及诏书每下务宽和而政急不解故节俭而奢泰不止皆在俗弊臣下不称故也。”

而行奢靡,“宽深以俱寔,而上竟征周林,卒以赃污抵罪。

【注】①江革者

(节选自《后汉纪》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)

- A.陛下即位/以宽临下/举贤良选/宽博圣明殊绝/非群下所能及/诏书每下/务宽和而政急不解/故节俭而奢泰不止/皆在宿弊/臣下不称故也
B.陛下即位/以宽临下/举贤良/选宽博/圣明殊绝/非群下所能及/诏书每下/务宽和而政急不解/故节俭而奢泰不止/皆在宿弊/臣下不称故也/
C.陛下即位/以宽临下/举贤良/选宽博/圣明殊绝/非群下所能及/诏书每下/务宽和而政急不解/故节俭而奢泰不止/皆在俗弊/臣下不称故也/
D.陛下即位/以宽临下/举贤良选/宽博圣明殊绝/非群下所能及/诏书每下/务宽和而政急不解/故节俭而奢泰不止/皆在俗弊/臣下不称故也/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.朔,作时间名词时指的是农历每月初一,与之相似的“晦”,指农历每月的三十日。
B.苍生,有三个义理,草木生长的地方,百姓,人类。在文中它用的是第二个义项。
C.枢机,枢机都是主要转动的机械部件,喻事物之关键,也指朝廷中的重要部门和职位。
D.征,征召、召请。特指君召臣,例如《左传》:“安帝雅闻衡善术学,公车特征。”

12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A.汉章皇帝即位后崇尚宽和,多有宽恕,第五伦就上疏对其进行赞美,并且趁机进谏,希望章帝选用仁爱、宽厚、平和的人做官,以促进风俗的改变。
B.如果百姓有书面意见呈上,第五伦就会封好直接呈上去。他认为既然自己拿不出奇特的谋略,很多百姓批评自己不称职也是情理之中的事。
C.五年春发生日食以后,汉章帝下诏责己,把过错揽在自己身上,同时让人们举荐能够极力进谏的官员,汉章帝明确要求不要那些虚浮不实的人。
D.第五伦认为,奸恶之人已受到惩治,皇帝恩泽深厚,这时应该除去烦苛的法令,减轻刑罚,章帝采纳其建议,下诏禁止使用五十多条残酷的规定。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)诸子咸谏止,辄叱之,每上事,自为草,不复示撰吏。
(2)是时用永平故事,吏治尚严,尚书决事类近于重。

14.第五伦在谏语中为什么要说“形直者则不得曲”?请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

题元果事开元寺所居

刘长卿

幽居草藓清,高卧纪纲^②行。

鸟散归山下,人闲春草生。

曾风归野寺,秋印出山城。

今日新安郡,因君水更清。

二轮复习联考(一)新高考Ⅱ卷 语文试卷 第5页(共8页)

【注】①元录事，作者朋友，时任郴州通判处。通事是官职名，掌管向都之事，职责与御史相似。开元：开元寺。这里指的通事种开光寺。②犯烟，法度。③岁时以属年俗御史。④新安郡，郴州的古称。

15.下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A.元录事通居于郴州开元寺，第二句的“高卧”表现了他的悠闲自得之态。
- B.第三句是比喻，把元录事判察官员的气势与恶吏们的做派写得十分生动。
- C.首联写元录事工作结束回开元寺，至于工作情况则作为留白供读者想象。
- D.诗人提到郴州，特意用了其古称“新安郡”，旨在突出郴州的历史悠久。

16.怎样理解诗中的“水更清”？请结合诗句作简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)司马迁在《屈原列传》中认为，“_____，_____”是屈原产生怨恨之情的原因，而这种怨恨之情发而为诗，便是《离骚》。
- (2)李密在《陈情表》中说，因为自己“_____，_____”，实在是受恩深重，所以不敢逗留，不敢有什么奢望，之所以不能应命前往，是有不得已的苦衷。
- (3)鹧鸪的叫声十分刺耳，而且听起来十分哀婉，给人一种悲戚之感，故而古人常用“鹧鸪”这个意象表达愁绪，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

江西婺源篁岭被誉为“中国最美乡村”，逢年过春天_____的金黄色油菜花和秋天里的“晒”秋而闻名。几回从它近旁路过，未能亲近，深为遗憾。金秋十月，我_____地从四川盆地经过重庆、湖北，赶到江西上饶，在秋光明媚的日子，来感受篁岭秋色。

数十栋古老民居在百米落差的岭谷山村中_____地排列着，村民们“晒”秋的杆编晒匾已经支在了向阳处。圆圆的晒匾里，白色南瓜，黄色皇菊，白色扁豆，金色南瓜_____。

在思溪延的巷子里，我_____地边走边看，细品静赏，真合了“从前车马慢”的意境。在篁岭古村游客接待中心前，是小楼“恒雅斋”，里面是集中了歙砚销售、制作、展示于一体的店铺，名儿是“篁岭山庄”。店主介绍，歙砚，又称龙尾砚，是中国四大名砚之一。同行者有的拿起小巧的歙砚细详，有的对硕大的歙砚兴趣浓厚，还有的在歙砚墨盘里掭笔蘸墨，写下“篁岭秋色”几个大字，都为这一方砚台深深折服。

18.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A.一望无际 按捺不住 鳞次栉比 兴致勃勃
- B.漫山遍野 按捺不住 鳞次栉比 兴高采烈
- C.漫山遍野 急不可耐 鳞落有致 兴致勃勃
- D.一望无际 急不可耐 鳞落有致 兴高采烈

19.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是(3分)

- A.垂挂屋檐下的一串串红辣椒，五颜六色都是丰收的果实

B.一串串红辣椒垂挂在屋檐下，五颜六色都是丰收的果实

C.五颜六色都是丰收的果实，屋檐下垂挂着一串串红辣椒

D.一串串红辣椒，垂挂屋檐下的是五颜六色的丰收的果实

20.文中画波浪线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A.里面是集歙砚销售、制作、展示于一体的店铺，名儿为“篁岭山庄”。
- B.里面是集歙砚制作、展示、销售于一体的店铺，名为“篁岭山庄”。
- C.里面是集中了歙砚制作、展示、销售的店铺，名儿为“篁岭山庄”。
- D.里面是集中了歙砚销售、制作、展示于一体的店铺，名为“篁岭山庄”。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

近年来，随着健康理念愈加深入人心，宁路里、低糖、减肥等关键词频繁地出现在人们的日常生活中。基于对自身健康的高度关注，现如今人们对自己的生活方式、营养摄入与饮食结构有了更高要求。比如说，吃饭不再仅仅满足于吃饱、吃好。①再如，体重管理需求持续上升，健身“动起来”成为更多人的爱好。为保持好身材，②，一直以来，减肥成了一项热门的减肥，甚至被许多人调侃为毕生事业。

一定程度上，在健康需求与身材管理的叠加效应下，减肥市场可谓“商机”无限。现实生活中，一些不良商家，③，通过夸大减肥食品的功效等手段误导和欺骗消费者。销售非法添加违禁成分的减肥产品，置消费者健康安全于不顾。一些消费者被其陷入“陷阱”，购买和使用产品之后，④反而有“健康背受伤”。有的人还会经历销售商买前买后的“变脸”——买时一口一个“姐妹”“亲家”，称售后立刻变陌生人。如此，不仅倦了荷包，还“吃”坏了身体，伤了感情，何其倒霉！

21.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

22.根据上述材料，用带有转折关系的复句为想买减肥药的人提个醒。不超过60字。(5分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

比起“天才”的头衔，李莹会冠军谷爱凌更适合“全才”称号。除了滑雪，她还热衷于篮球、足球、橄榄球等球类运动，发表过全英文短篇科幻小说，是学校认定的音乐剧女主角。比常人起点高的她，却比常人更自律、更努力。在谷爱凌看来，学习也是她生活的重要组成部分，每个节假日，当小伙伴们还在偷懒时候，她总是在去参加训练的路上。为了给第24届北京冬奥会留出充足的备战时间，谷爱凌得高中后两年的课程缩减一年读完，她对此信心满满：“其实还好，把需要做的事情一个个列出来做就好，我不认为这是实现不了的任务。”

读了上述材料，你有什么样的感受？写一篇文章，体现你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

2022 届高三二轮复习联考(一) 新高考 II 卷

语文参考答案及评分意见

- 1.A 【解析】B 项错在“向剧中加入信守承诺的诚信美德而与原剧不相同”，信守承诺的美德在原剧中是有的，并非新加入的。C 项错在绝对化，即使演员演技差，观众也不见得拂袖而去。D 项因果不当，爱国主义成为中华民族最大的价值认同是早已存在的事实，不是众多优秀新编剧目的弘扬的结果。故选 A。
- 2.D 【解析】D 项“传统剧目都有很多糟粕成分”错误，原文是“难免含有一些糟粕成分”。故选 D。
- 3.A 【解析】B 项表述无误，但它表意的重点在传统文化方面，而非传统剧的整理改编。C 项虽然讲的是改编，但其表达的重点在艺术方法。D 项讲的是整理改编的一个原则。只有 A 项，内容是传统戏《白兔记》的整理改编，它坚持了以人民为中心的创作导向，而且改编之后剧作有了时代内涵，弘扬了时代精神，最能体现原文的主要观点。故选 A。
- 4.①文章的主要论证方法是举例论证，文章主体部分列举了多个改编传统剧目的例子。②本文论述的是对传统剧目进行整理改编的原则和方法，举例论证使文章具体生动，更具说服力。(方法 2 分，原因 2 分。共 4 分，意思对即可)
- 5.①这次改编要保留原剧的精华，特别是原剧中的感人的情节，使之能够很好地引起情感共鸣。②要注意弘扬时代精神，弃其糟粕，要剔除梁山伯身上的自私迂腐之气，在祝英台的痴情中注入积极的时代精神，使之合乎现代人的审美观。③改编时要注意将剧作与豫剧的唱腔音乐、四功五法作恰到好处地对应，使之和谐相融。(答出 1 点得 1 分，2 点得 3 分，3 点得 4 分。意思对即可。)
- 6.C 【解析】C 项错在“与杨亮文绉绉的话语形成了鲜明的对比”，杨亮的话语并没有明显的文绉绉的特点，而是相当通俗，口语化的。故选 C。
- 7.D 【解析】A 项错在“特意来到安静的果茶园”，从开头“这时张裕民和杨亮还留在果茶园里”可知，不是他两个特意去的。B 项错在“不熟悉农村，工作尚未深入到农民之中”，此意于文无据。能否知道果树的产量，是较为专业的问题，与是否熟悉农村、工作是否深入没有关系。C 项错在“正是国共双方进行战略大决战的阶段”，当时是“华北解放区土地改革运动初期阶段”。故选 D。
- 8.①果园景致美好，给他留下了深刻印象，让杨亮产生了喜爱之情。②果园的果树已经归穷人所有，杨亮作为一个土改干部，由衷地为此高兴。③果园的郭全老头儿的憨厚、对党的赞许，让杨亮心情愉快。(每点 2 分，共 6 分，意思对即可。)
- 9.①情节集中、人物集中。文本一以杨亮为主，只写了他与张裕民、郭全对话两大内容，显得不枝不蔓。②情节推进与环境描写相结合。作者在写人物对话时，使他们置身于果茶园的环境之中，既推进情节发展，又刻画人物形象。(每点 3 分，共 6 分，意思对即可。)
- 10.C 【解析】“举贤良”后面应该断开，使“选宽博”单独成句。“举”和“选”是同义词，“贤良”与“宽博”都代指人才。“举贤良”与“选宽博”是并列结构。由此排除 A、D 项。“及”字后面应该断开，它是“非群下所能”的谓语部分。由此排除 A、B 项。“臣”与“下”合起来指臣子，应连在一起。由此排除 B、D 项。故选 C。
- 11.A 【解析】A 项错在“指农历每月的三十日”。晦，指农历每月最后一天，未必是三十日。故选 A。
- 12.B 【解析】B 项错在“很多百姓批评自己不称职”。文段并未提到百姓书面意见的内容，从第五伦的话看，即使百姓对其有所批评，也是批评拿不出奇特的谋略，而不是不称职。故选 B。
- 13.(1)几个儿子有时劝谏制止他，他就呵叱他们，每次上奏事情，自己打草稿，不再给属吏们看。(“或”：有时、有的；“辄”：就，或译为“总是”；“上”：上奏。词各 1 分，句意 1 分，共 3 分。)
- (2)这时候沿用永平年间的旧例，更崇尚严厉，尚书决断事情大都接近于苛刻严重。(“故事”：旧例，惯例；“尚”：崇尚；“类”：大都。词各 1 分，句意 1 分，共 3 分。)
- 14.①第五伦在前面讲了应该选用仁爱、贤能、节俭的人做官来改变风俗的道理。②“形直者则影不得曲”的意思是形体直，影子就不会弯。③第五伦在谏语中说“形直者则影不得曲”，是用比喻的手法让前面的道理显得生动形象、易于理解，从而打动皇帝，使其接受。(每点 1 分，共 3 分，意思对即可。)

【参考译文】

当初，光武皇帝勤于治理，孝明皇帝喜欢处理政务，在这种风气的鼓励下，官员们处理事情就特别严厉刻薄。司空第五伦认为政治教化的根本，应该把宽容和气放在最前面。等到汉章帝即位，崇尚宽和，多有宽恕，在这种情况下第五伦上疏赞美，趁机进行

讽谏说：“陛下即位后，以宽容的态度管理臣下，提拔贤良的人，选用性情宽厚、知识广博的人，英明圣哲非同凡响，不是群臣所能比得上的。诏书每次下达，致力于宽容和气，但治理政事的急刻情况却没有消除；想要节俭，而奢侈过度的做法没有停止。罪责在于风俗不好，臣子们又不称职的缘故。我听说‘自身不端正，即使发布命令，老百姓也不会服从’，因此人们顺着在上位的人的行为去做事，不顺从其言语，所以说用自身进行教化的人，人们顺从他。如今只要选用仁爱、贤能、节俭的人做官，不过几个人，那么风俗就一定会自行改变，这是因为形体是直的，影子就不会弯曲。”第五伦一心为公，谈论事情无所隐瞒。几个儿子有时劝诫制止他，他就呵叱他们，每次上奏事情，自己打草稿，不再给属吏们看。有的百姓呈上书面意见，第五伦就封好呈上去，说：“我责任重，忧虑深，不能拿出奇特的谋略，吏民责备我的人很多，恭谨地一并封好呈上。”他就是这样没有私心。但他缺少涵容的气度，不修饰威严的容貌举止，因此被瞧不起。五年春二月庚辰初一这天，发生了日食。章帝下诏说：“朕刚刚遭受丧事，罪恶显示于众人面前，上天降下的灾异，仅仅停留在朕的身上，不是各官府的罪过，它就只让朕一人遭灾罢了。公卿中能够尽力劝谏朕的过失的，大家各举荐一个人，不要举荐那些虚浮不实的人。”这时候沿用永平年间的旧例，吏治崇尚严厉，尚书决断事情大都接近于苛刻严重。尚书陈宠上疏说：“以前审理案件严肃公正，来惩治奸恶的人，奸恶的人被铲除以后，应该施予宽厚的政策。陛下即位，全都按照这种想法去做，可是有关官员做事，不能全都遵行。当今圣上的恩德充塞天地，应该趁着这时候兴盛圣人的事业，除去繁杂苛细的法令，减轻杖击鞭打的刑罚，来保祐天下百姓，扩大崇高伟大的德性。”章帝采纳了他的话，每事都致力于宽厚，那以后就下诏有关官府禁止使用五十多条极其残酷的规定。陈宠天性周到而细密，有时有要上表推荐人的事，亲自书写，然后把草稿销毁，人们不能够知道他写了什么。他曾说做人臣的道理，最让人难受的是不慎重。自从他身处朝廷要害部门，谢绝门人，让他们离开，不再教授，断绝了和知交好友的联系，全身心只在国家。朝廷很器重他。皇后的弟弟窦宪担任侍中，地位高贵，受宠爱。窦宪推荐真定人张林担任尚书，皇帝拿这件事询问陈宠，陈宠回答说：“张林虽然有才能，却做贪污之事。”窦宪因此深深憎恨陈宠，而皇帝最终征召任用了张林，张林终因犯了贪污罪而被制裁。

- 15.D 【解析】D项错在“旨在突出睦州的历史悠久”。作者用“新安郡”之名称，可以突出睦州历史悠久，但这不是他的目的，他的目的在于“新安”二字，作者是以此赞美元录事使这里变得安定。这样理解才能与本诗的主旨相吻合。故选 D。
- 16.①“水更清”是比喻，生动形象地写出了睦州官场风气之良好。②“水更清”是元录事恪尽职守的结果，在他的严厉纠察之下，贪官污吏受到惩处，国家法度得到了很好地执行。③“水更清”表达了作者对元录事的赞美与敬佩之情。（每点 2 分，共 6 分，意思对即可。）
- 17.(1)信而见疑 忠而被谤 (2)过蒙拔擢 宠命优渥 (3)江晚正愁予(或：余) 山深闻鹧鸪(鹧鸪声里夕阳西，陌上行人首尽低。宫女如花满春殿，只今惟有鹧鸪飞。客泪数行先自落，鹧鸪休傍耳边啼。堪随游子路，远入鹧鸪啼) (每句 1 分，共 6 分，错字、漏字、多字均不得分。第(3)题如果有其他答案，只要正确，亦可得分。)
- 18.C 【解析】第一处，一望无际：一眼望不到边。形容非常辽阔。漫山遍野：山上和田野里到处都是，形容极多。这是山村，不是平原，看油菜花很难说“一望无际”，故不用。第二处，按捺不住：指无法控制。急不可耐：形容非常急迫，不能再等待下去的样子。从语境看，“我”到婺源游览，并非控制不住自己的行动，所以不用“按捺不住”。第三处，鳞次栉比：多用来形容房屋或船只等排列得很密很整齐。错落有致：形容事物布置安排得参差交错，富有情趣。语境是“百米落差的岭谷”，所以不可能很整齐，故不用“鳞次栉比”。第四处，兴致勃勃：形容兴致高。兴高采烈：兴致很高，精神旺盛，形容十分欢乐的情绪、气氛。两个词在这里都可以用，但语境是“细品静赏”，与“兴高采烈”不吻合，故不用“兴高采烈”。故选 C。
- 19.A 【解析】括号前的句子是“圆圆的晒匾里，白色扁豆……”，则括号中的句子应与之保持相似的句式，先说位置，再说事物。由此排除 B 项。“五颜六色都是丰收的果实”包括苞谷、辣椒，所以它应在句子的最后，由此排除 C 项。D 项中，苞谷、辣椒没有所处的位置，所以不恰当。故选 A。
- 20.B 【解析】原句有三处语病：一是成分赘余，“集中了”中的“中了”应删除。二是语序不当，“销售”应置于“制作、展示”之后。三是语体色彩不当，“名儿”的“儿”要删除。把这三处语病都改掉的是 B 项。故选 B。
- 21.①还要吃得健康 ②瞅准了所谓的“商机” ③不仅没有减肥成功。(每句 2 分，共 6 分，意思对即可。超过字数酌情扣分。)
- 22.热衷于减肥，追求身材之美，吃减肥药无可非议，但一定要注意，有些减肥药添加有违禁成分，吃了有害无益，千万要小心。(转折关系 3 分，句子通顺 2 分，共 5 分。如有其它答案言之成理酌情给分)

23.【写作指导】

试题提供了冬奥会冠军谷爱凌的有关材料，其内容主要分两部分，第一部分是赞其为全才；第二部分写其奋斗的特点——有高度的自律意识；极度勤奋；无论做什么，都有计划，按部就班，脚踏实地。写作时从第一部分内容可以提炼出人应该全面发展的观点；从第二部分内容可以提炼出人要自律、勤奋、有计划的观点。以上观点可以单独成为论点，也可以合在一起。

【参考立意】

①全面发展，人生更美好。②高度自律，成功之阶。③世事，唯勤奋者可成。④为者常成，行者常至。

【评分参考】

满分 60 分，以 44 分为基准分，分五类划分作文档次：

1.一类文(60 分—53 分)：①符合题意，中心突出，内容充实，材料典型、丰富、新颖；②文体特征鲜明，结构递进，或平行并列三层以上，论述说理深入；③语言流畅，有文采。

2.二类文(52 分—46 分)：①基本符合题意，中心明确，内容较充实，个别材料不切题；②文体特征较鲜明，结构完整，能设置三个分论点论证；③语言通顺。

3.三类文(45 分—38 分)：①部分偏离题意，中心松散，内容单薄，大部分材料不切题；②文体特征不鲜明，结构松散；③病句较多。

4.四类文(37 分—30 分)：①完全偏离题意，中心分散，内容空洞，材料不切题；②文体特征不鲜明，结构混乱；③语言不通，错别字多。

5.五类文(29 分—0 分)：大段抄袭、完全抄袭等。

需要注意的问题：

1.对于文体特征鲜明、观点明确、论据充分、阐发透彻、层次清晰、结构严谨、语言得体有表现力且书写认真，能体现较高语文素养的作文要敢于按照一类文甚至是满分的标准赋分。

2.没有标题扣 2 分，不符合相关基本文体格式扣 2 分。

3.错别字 1 字 1 分，不累计，上限 3 分。标点符号错误多，酌情扣分，不超过 2 分。

4.字数不足：600 字以上，每 50 字扣 1 分；600—400 字，35 分左右；400—200 字，25 分左右；200 字以下，15 分以下。

5.抄袭：全篇抄，10 分以下；抄袭一半左右，20 分以下。大段抄背无关内容，在五类文中酌情赋分。

6.完全是作文材料的扩展，不得高于 40 分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线